

内蒙古自治区人民政府与海南省人民政府签署战略合作框架协议

杨晋柏黄志强杨进出席签约仪式

本报8月24日讯 (记者 白丹) 8月24日下午,内蒙古自治区人民政府与海南省人民政府在呼和浩特市签署战略合作框架协议,双方深入贯彻习近平总书记对内蒙古、海南工作的系列重要讲话和重要指示精神,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,紧紧围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,充分发挥两省区比较优势,以第五届中蒙博览

会为契机,强化多层次、宽领域、多样化合作,推动琼、蒙两地携手同行、互利共赢。

海南省委副书记杨晋柏,内蒙古自治区党委常委、自治区人民政府常务副主席黄志强,内蒙古自治区人民政府副主席杨进出席签约仪式。

根据协议,双方将在开放发展、新兴产业、农牧业、文旅、大健康、金融、体育等领域进一步深化交流合作。

第三十三届中日韩青少年运动会在包头开幕

本报包头8月24日电 (记者 格日勒图)8月24日17时,包头大剧院流光溢彩,第三十三届中日韩青少年运动会在此开幕。来自中日韩三国的青少年运动员齐聚草原钢城,以青春之名赴体育之约,以竞技为桥筑友谊之路。

本届盛会以“筑梦未来·活力包头”为主题,传递青少年与城市共成长的蓬勃气象。开幕式上,歌伴舞《山河谣》《相约内蒙古》以悠扬歌声与灵动舞姿,铺展祖国北疆内蒙古大地的壮丽画卷;儿童合唱《青春节拍·唱跳飞扬》之《敕勒歌》与杂技《台圈》相映成趣,用纯真童声与精湛技艺诠释青少年的阳光活力;歌舞《草原晨曲》《为内蒙古喝彩》则将民族风情与时代激情熔于一炉,马头琴的悠扬与合唱的激昂交织,将现场气氛推向高潮,尽显北疆文化的厚重与豪迈。

内蒙古举办东西部劳务协作招聘对接活动

本报通辽8月24日电 (记者 薛一群 实习生 王莹)8月23日,由自治区人社厅与通辽市人社局联合举办的2025年内蒙古自治区东西部区域劳务协作招聘对接活动在通辽市举行。

此次活动充分发挥政府引导作用、整合自治区东西部劳动力资源供需优势,共组织78家优质企业提供2840个就业岗位,涵盖制造、服务、信息技术等多个领域,有效促进了农村牧区劳动力转移就业。活动期间,同步召开的京蒙劳务协作座谈会,旨在进一步推动两地人力资源优化配置。

此次活动创新采用“双会联动”模

式,活动同期还举办了通辽市“百城千岗直通家门口”全国高校毕业生暑期招聘会暨百日千万招聘专项行动大型招聘会,组织92家企业、提供2690个就业岗位,覆盖教育培训、互联网电子商务、金融等行业,充分满足高校毕业生多元化就业需求。

据统计,活动当天吸引3000余名求职者到场,初步达成就业意向265人次,线上直播观看超11万人次。此次活动充分整合政策与服务资源,展现了多部门协同推进就业的良好成效,为促进区域经济社会高质量发展提供有力支撑。

新质生产力与内蒙古实践学术研讨会在包头举行

本报包头8月24日电 (记者 宋阿男)8月23日,由内蒙古党校(行政学院)、中国石油集团经济技术研究院主办的新质生产力与内蒙古实践学术研讨会在包头市委党校(行政学院)举行。

研讨会上,中国社会科学院生态文明研究所副所长杨新铭、中国科学院科技战略咨询研究院研究员万劲波、习近平

经济思想研究中心研究员张瑾等7位专家学者,围绕“科技创新引领新质生产力发展”等主题作主旨报告。

来自全国知名高校、科研院所和全区党校系统的100多名专家学者参加了研讨,大家就发展现代能源经济培育新质生产力、教育科技人才一体化推动新质生产力发展等内容进行了热烈交流。

让学习教育成效惠民生暖民心

■上接第1版 发布岗位53.39万个,并将招聘会办到商圈、集市、庙会等人流密集场所,300个基层就业服务站全部启动优化升级工作,努力让群众在家门口享受更加高效便捷的人社服务。1—7月,全区累计举办各类线上线下招聘会2006场,较2024年同比增长77.4%。聚焦破解高校毕业生就业难、创业难问题,放宽应届毕业生认定条件,提高人才储备和就业见习补贴标

准,延续一次性扩岗补助和国有企业一次性增人增资政策,将创业补贴标准由1万元提高至最高5万元。

聚焦破解城乡居民养老待遇、筹资水平偏低等难题,在全区全面推开城乡居保集体经济补助工作,明确年内每个旗县至少有1个嘎查村开展集体补助。截至7月底,87个旗县区的328个嘎查村实现集体补助金额285万元、惠及1.5万人次。

人文相亲民心通

■上接第1版 正让1008个蒙古家庭一步步靠近“极大改善居住条件”的梦想。“项目除了建设住宅楼,还同步配套供水、供电等基础设施,以及社区服务中心、幼儿园、小型绿地等公共服务设施,从居住条件到生活便利度进行全方位提升。”项目承建方负责人李昊飞说。

“绿湖1008户住宅区”项目是中国援助蒙古国众多项目中的一个。近年来,中国在蒙古国完成新机场高速公路、残疾儿童康复发展中心等多个援助项目,助力蒙古国发展与民生保障。

在蒙古国残疾人康复发展中心,不时有前来就诊的孩子。中心负责人说,投用6年来,中心收治患儿超过4万人次,中国还持续捐助物资,提供培训,提高了残疾儿童的健康水平。

中国对蒙古国的医疗援助深受蒙古国民众欢迎。今年5月21日至23日,2025年“一带一路·光明行”蒙古国行动走进乌兰巴托,为当地白内障患者开展筛查等工作。根据筛查情况,120名符合手术条件的蒙古国白内障患者6月下旬来到中国内蒙古自治区二连

浩特市人民医院接受免费复明手术。作为内蒙古自治区红十字会与蒙古国红十字会携手打造的跨国人道合作品牌项目,“一带一路·光明行”蒙古国行动自2019年启动以来,已成功为蒙古国白内障患者实施免费复明手术645例。在开展医疗救助的同时,还开展了“一带一路”蒙古国红十字应急救援师资培训。

2023年以来,累计为蒙古国培训应急救援师资403人。配合开展“天使之旅——‘一带一路’大病患儿人道救助计划”蒙古国行动。2024年筛查270多名先心病患儿,其中25名先心病患儿在监护人的陪同下抵达北京接受手术治疗,符合手术条件的22名患儿完成手术康复回国。

交流是风,穿越千山万水;互鉴是雨,滋润心灵沃土。第五届中蒙博览会即将盛大启幕,从2015年启航至今,10年奋进,中蒙博览会已经成为两国经贸合作的重要平台、人文交流的重要纽带。它不仅见证了中蒙两国关系的快速发展,更承载了两国人民对美好未来的共同期待。愿两国乘着盛会东风,再谱经贸往来新篇章、再续人文交流新佳话。

要闻

乌海:因水而变,倚水而兴

□本报记者 郝飚

秋日的乌海湖碧波荡漾,风景秀丽。

8月22日,“大河壮阔 亮丽北疆”全国党媒走近母亲河大型全媒体传播活动媒体团来到乌海湖畔。沙与水交融的乌海湖给媒体团带来震撼的同时,乌海,这座黄河进入内蒙古的第一座城市所展现的非凡气质,更让每一位到访者深感钦佩。

无人机腾空而起,视角陡然拉升,乌海湖宛如一块巨大的宝石,镶嵌在乌兰布和沙漠和乌海城区之间。日落时分,站在湖畔远眺,金色的乌兰布和沙漠与湛蓝的湖水相映成趣。在这里,“大漠孤烟直,长河落日圆”的雄浑意境,不再是书本上的想象,而是眼前触手可及的现实。

初见乌海湖时恍若邂逅“沙漠中的海洋”,既有大漠的雄浑气魄,又透着一股灵动的诗意,颠覆了我对边城的想象。”宁夏日报报业集团全媒体记者贺静感叹道。

乌海湖是国家西部大开发重点项目——黄河海勃湾水利枢纽工程建成后自然形成的库区。2013年夏,随着黄河海勃湾水利枢纽工程的建成,往日蜿蜒北去的黄河在这里聚积形成一片蔚蓝的海。

城中有湖,湖水映城,沙水交融。乌海湖的出现,为城市的转型发展注入了澎湃的绿色动能。它极大地改善了区域生态环境,更成为推动旅游业发展的“黄金引擎”。

近年来,乌海市组建乌海文旅集团,结合乌海湖景区大湖、大漠的资源优势,开发了水上环湖观游、沙海体验游、小火车观游等旅游路线,并拓展了水上飞人、沙漠越野等30余种水上、沙漠娱乐项目。乌海湖休闲度假旅游区先后荣膺国家4A级旅游景区、国家级水利风景区、省级休闲度假旅游区和内蒙古网红打卡地等称号。自此,“沙漠看海·中国乌海”成为乌海市最响亮的旅游标语。

在乌海湖景区的带动下,“乌海游”持续火热。今年上半年,乌海市接待国内游客408万人次,同比增长12.89%;国内游客总花费47.98亿元,同比增长15.1%。

不仅如此,拥有湿地、沙漠等多种自然景观的乌海湖更是水鸟栖息、繁衍的天堂。乌海湖南面、西岸生长着的大片芦苇和香蒲,为赤麻鸭、大天鹅、白琵鹭等水鸟的繁衍创造了优越条件。每到春天,大批水鸟在这里或翔集水面,或“闲庭信步”。

滔滔黄河水滋养着这片土地,得天独厚的自然环境让乌海葡萄闻名于

世。尝一串香甜味美的葡萄、品一杯甘香醇厚的葡萄酒,乌海的美便从眼前转移到舌尖。

8月23日,跟着媒体团的脚步走进位于乌达区的吉奥尼酒庄,只见千亩葡萄郁郁葱葱、一望无际,浓郁的葡萄果香混合着葡萄酒的醇厚气息扑面而来。

吉奥尼酒庄负责人郝建国介绍,酒庄地处乌海湖西岸、乌兰布和沙漠边缘,优越的地理位置为出产优质的葡萄酒提供了坚实的基础。目前,酒庄已建成农业农村部葡萄标准示范园1000亩,可年产优质酒庄酒约300吨,被评为国家3A级景区,实现了一二三产业的有机融合发展。

放眼乌海,一串串葡萄“链”起的产业链不仅成为当地推动乡村振兴的“甜蜜引擎”,也成为乌海的另一张金字名片。

目前,乌海市葡萄种植面积有1.86万亩,产量突破0.76万吨,全市葡萄酒年生产加工能力达143万吨,有近20个葡萄酒类型、200多款成品酒。在2024年12月举办的第十一届内蒙古品牌大会上,“乌海葡萄”以29.32亿元的品牌价值再创新高。

作为黄河入蒙首站,黄河赋予乌海的美不仅仅体现在城市发展、生态建设等方面,黄河文化也在大放

异彩。鲁婷与她的黄河石彩绘就是其中的代表。

海南区赛汗乌素村黄河西行客栈是黄河流入内蒙古的第一村,走进位于这里的“鲁婷黄河石创作工作室”,一件件生动可爱的黄河石彩绘陈列其间。

鲁婷从小生活在黄河岸边。一个偶然的机会,她发现在黄河石上作画有着不一样的美感。从那时起,她就开始在河滩里搜寻各式各样的黄河石,并将泼墨造型和工笔技法运用到黄河石的彩绘创作中。在她的画笔下,一块块形态各异、朴实圆润的黄河石一下子被赋予了独特的灵性。

“母亲河是我创作的灵感源泉,看着这些形态不一的黄河石,我的脑海中时常会浮现许多人事。我想通过绘画这种形式,将黄河母亲的恩泽表达出来,将黄河文化传承下去。”鲁婷深情地讲述着她与黄河石的缘分。

自2016年潜心创作以来,鲁婷累计创作黄河石彩绘作品百余件。这些浸润着黄河文化精髓的艺术作品,已成为乌海市传承北疆文化、讲好黄河故事的鲜活载体。

采访结束,站在黄河岸畔远眺这座城市,黄河水不止流淌在河道里,更奔涌在城市的血脉中。母亲河给这里带来的不仅仅是风景,更是一种生生不息的力量。

等资源,协同攻坚教学难题。

作为“呼伦贝尔市十佳书香校园”,该校持续打造“爱阅读”品牌,常态化开展“校长推荐好书”“快乐读书吧”“让阅读成为习惯”等一系列活动,培养学生良好的阅读习惯,激发学生学习国语的兴趣,增强他们对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

学校以“民族团结进步”教育为主线,常态化开展“同心向党”“民族团结一家亲”“国旗手成长”等主题班会、诵读演讲、征文比赛及校园艺术节活动,师生参与率达到100%。

如今,在呼伦贝尔草原深处的新巴尔虎右旗第一小学,国语已经成为了孩子们通往更广阔天地、进行更深深心沟通的桥梁。

本报通辽8月24日电 (记者 霍晓庆)

记者从通辽市卫生健康委获悉,浙江大学医学院附属邵逸夫医院内蒙古微创外科中心日前正式落户通辽市人民医院,这是国家级优质医疗资源精准下沉内蒙古、落户蒙东地区的标志性成果。

浙江大学医学院附属邵逸夫医院微创外科水平居国内领军地位,邵逸夫医院将利用自身的医疗技术优势,帮助通辽市人民医院提高微创外科诊疗水平,提升医学影响和辐射能力;同时激活人才培养“自我造血”新动能,留下一支带不走的精英临床团队,打造普通外科领域自治区诊疗新高地,为广大人民群众健康保驾护航。目前,邵逸夫医院专家已经开展人才培养、疑难病例远程会诊、手术指导等工作。

邵逸夫医院微创外科中心在内蒙古落地生根,也为全区广大医务工作者搭建了零距离学习国内国际前沿微创技术和管理模式的高水平平台,将全方位推动浙蒙两地医疗领域人才培养、科技创新等方面深度合作。

邵逸夫医院微创外科中心在内蒙古落地生根,也为全区广大医务工作者搭建了零距离学习国内国际前沿微创技术和管理模式的高水平平台,将全方位推动浙蒙两地医疗领域人才培养、科技创新等方面深度合作。



中国轮滑公开赛内蒙古站开赛

8月23日,选手在轮滑比赛中进行速度过桩。当日,2025中国轮滑(自由式轮滑)公开赛内蒙古站在呼和浩特开赛。本次赛事汇聚了11个省区的27支代表队近200名参赛人员,按年龄分为成年组、青年组、少年组及儿童组,旨在为不同年龄段的轮滑爱好者搭建一个广泛交流的竞技舞台。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

绿茵逐梦展风采 红色传承勇担当

——记2025年全国“新时代好少年”杨多悟

□本报记者 刘志贤

这个暑假,杨多悟并没有享受悠闲的假日时光,而是忙着参加各种足球赛。“虽然辛苦,但也很充实!”小小少年,浑身散发着运动活力。

8月19日,中央精神文明建设办公室、教育部等5部门在浙江省宁波市联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式,向社会推出50名(组)优秀少年儿童的先进事迹,内蒙古农业大学附属学校四年级学生杨多悟榜上有名。

2015年出生的杨多悟已经是绿茵场上的“老将”了。6岁时,他就踏上充满艰辛的足球训练之路。足球训练,不仅艰苦,还极为枯燥。对于一个6岁的孩子来说,日复一日的重复训练是巨大的挑战。

但是,无论是烈日炎炎的盛夏,还是寒风刺骨的严冬,他都坚持了下来。在每周6次、每次长达3小时的高

强度训练中,他不厌其烦地重复着传球、带球、射门等基础动作,对每一个细节都力求完美。

尽管,夏日骄阳下,他的球衣被汗水浸透,汗珠不断从额头滚落;尽管,冬日寒风中,他的手脚常常被冻得通红,风刮在脸上刀割一般的痛,但小小的他从不叫苦叫累,每一次触球、奔跑,他都全力以赴。

辛勤耕耘的土壤里,终会结出丰硕的果实。近年来,杨多悟多次参加国家级、自治区级、市级的足球比赛,均取得过冠、亚、季军的好成绩。在学校举办的“校长杯”足球联赛中,作为队长的杨多悟带领球队连续5次获得冠军,他自己更是凭借精湛的球技连续5届斩获“校长杯”最佳射手、校级优秀运动员。

学先进 勇担当

2024年,杨多悟收到了国内青训摇篮——浙江职业足球队的试训邀请,参与了梯队选拔。通过层层选拔,他和国内同年龄段优秀的足球小将们一同赴西班牙参加“萨洛冲浪杯”和“曼努埃尔杯”比赛,与巴萨U9、U10年龄段队员同场竞技。

在参加高强度的训练、比赛的同时,

杨多悟在学习上也从未懈怠过。

“这孩子不仅球踢得好,学习成绩还拔尖。”提起杨多悟,老师们总忍不住夸奖。

有人以为踢足球会耽误学习,可他偏要打破这个“偏见”;训练结束后累得满头大汗,他歇口气就掏出课本;节假日练习球间隙,他也会抱着课外书看半天。

他说:“光会踢球不够,知识能为我插上梦想的翅膀,只有全面发展,才能走得更远。”他的成绩一直稳居班级

前列,“三好学生”“优秀少先队员”“学习之星”的奖状贴了一墙。

杨多悟的韧劲里,还藏着一段温暖的故事——他的太姥爷是位治沙“战士”。从小,治沙故事就在他耳边萦绕:“以前沙子能埋到膝盖,我们扛着树苗在沙地里栽种,风刮跑了再种,总有一天能把沙子拦住!”这些故事像种子一样在他的心里长出了“担当”的嫩芽。

现在的他,成了学校里的“志愿小达人”:组织同学去社区打扫卫生,带领大家践行“光盘行动”……节假日一有空,他就拉着爸爸妈妈去博物院、革命纪念馆,看老照片、听革命故事。他总说:“这些都是宝贵的精神财富,我要把它们记在心里,传递给身边的人,做一个合格的红色故事宣讲员。”也正因如此,他还获评了校级“优秀志愿者”称号。

“少年强则国强!”杨多悟把这句话牢记在了心里。未来的日子里,这个爱踢球、爱学习、有担当的少年,一定会带着他的热爱与坚持,在更大的舞台上绽放精彩!